《植物检疫》课程教学改革对学生专业素质拓展的探索

孙现超,刘 怀,青 玲,丁 伟 (西南大学 植物保护学院,重庆 400716)

摘 要:专业素质是大学生素质结构中的核心素质元素。教学过程中拓展学生的专业素质是专业课的重要内容。根据《植物检疫》课程的特点,在教学过程中尝试运用新的教学模式,让学生参与课程建设、课堂教学、教学实践和课程考核,从不同方面扩大学生的专业知识,提高专业能力,拓展学生的专业素质,达到专业课传授知识、培养能力、提高素质的教学目的。

关键词:植物检疫;教学改革;专业素质

中图分类号:G642.3

文献标识码:A

文章编号:1672-5379(2010)05-0240-03

专业素质是大学生素质结构中的核心素质元素。扎实的专业素质是大学生立足社会,进而开拓创新,成才立业,为国效力,为民造福的根本保证[1]。 大学生只有掌握专业知识,培养专业能力,拓展自身专业素质,才能更好地担当社会赋予的责任,完成大学阶段的基本任务。

专业素质可概括为具有宽厚的科学基础理论知 识,专业基础理论知识,比较广博的专业知识,对相 关学科知识和文、理、社会知识有比较强的自学能 力、综合分析与解决问题的能力、创新能力、组织管 理能力及表达能力[2]。大学生的专业素质主要包括 专业理论知识和专业能力。专业理论知识方面,主 要涵盖本学科、跨学科和综合交叉学科的理论知识。 大学生应当做到本学科理论知识牢固扎实,其它学 科知识博大宽厚。专业能力方面,一是具备专业方 面的一般能力,包括阅读、资料查阅、写作、社会调 查、观察、运算、实验等方面的能力;二是运用专业知 识的能力,即用所学知识分析解决生产实践中所遇 到的问题,使科学技术从知识形态转化为生产力的 现实形态,从而形成新的生产力的能力;三是一定的 科学研究能力和创新能力。能运用科学研究的正确 方法,对所获取的信息进行加工,具有获取新知识的 思维能力、逻辑推理能力、准确判断能力和概括提炼 能力。专业知识和专业能力是构成专业素质的基本 要素。大学生专业素质的拓展,既表现于专业知识的增长,又表现于专业能力的提高,更体现于二者的统一和升华[1]。

分析目前的大学生专业素质的现状,在专业知识方面,学校通过设置基础课程、专业课程和选修课程,采取教学管理,课程考试等措施,使大多数的大学生都掌握了综合交叉学科、跨学科和本学科专业理论知识。但在专业能力方面,学校虽然也采取了多种的教学管理措施,大学生整体专业能力仍然不够理想,尤其是在综合运用基础知识和专业基础知识解决本专业实际问题的能力上有所欠缺,影响其顺利就业和发挥专业特长。因此,培养专业能力是目前大学生专业素质拓展的重要内容。

《植物检疫》课程是植物保护专业四年级学生开设的专业课。植物保护专业的学生通过前三年的学习,已经掌握了基础知识和专业基础知识,并且掌握了基本的实验技能,具备了综合运用专业知识和技能解决问题的能力,但该阶段学生由于不能够及时应用其所学知识和技能,就认识不到其所学知识的用处,再加之迫于就业压力,就不愿意参与课堂,积极动脑动手,使得专业拓展课程达不到教学目的。因此,在课程教学过程中,采取恰当的教学方法,引导学生自觉参与课堂,运用已学的专业知识和技能,解决本课程实验教学过程中检疫性有害生物标本问

^{*}收稿日期:2009-11-24

基金项目:西南大学教学改革研究项目"《植物检疫》课程教学模式改革对学生专业素质拓展作用的探索"(2008JY073),项目负责人:孙现超。

作者简介:孙现超(1977一),男,河南许昌人,西南大学副教授,博士,研究方向:植物检疫。

题,增加其对所学知识和技能的正确认识,从而达到培养大学生专业能力的目的,最终全面提高植物保护专业本科生专业素质,使其顺利就业,发挥专业特长,学有所用。笔者在《植物检疫》教学过程中,对现有的教学模式进行了探索,采取了一些有利于提高大学生专业素质的措施,对学生的专业素质拓展起到了一定作用。

一、学生参与课程建设,丰富教学资源, 提高自身能力

丰富的教学资源是提高教学质量,拓展学生专 业素质的重要硬件保障。由于国家对检疫性有害生 物的严格控制,植物检疫性有害生物标本不便采集 和保存,使得《植物检疫》课程的实物标本一直比较 匮乏,学生不能够对检验性有害生物有直观和全面 的认识。针对这种情况,《植物检疫》教学过程中,笔 者在讲解基本概念、政策和法规的基础上,让学生自 主选择某一种检疫性有害生物为研究对象,收集与 该有害生物相关的国内外图片和资料,对所得到的 资料进行整理、分析、归纳总结,制作幻灯片,课堂讲 解关于该有害生物的特性、检疫及防治的方法和措 施,在同学间展开讨论,并最终总结出一篇综述性论 文。教师收集学生提交的图片资料,建立数字化标 本库,供下一届学生参考和学习。在这一过程中,学 生通过收集资料、查阅文献、分析归纳,使自己的专 业能力得到了提高,专业素质得到了拓展。同时,学 生也参与了课程建设,使有害生物数字化标本库中 的图片逐渐积累,教学资源得到不断的补充和丰富。

二、学生参与课堂教学,活跃课堂气氛, 锻炼自身素质

教育传授知识的目的不能让学生只简单地记忆现成的东西,而是要通过现有知识的启蒙,一方面使学生从原有的自然状态提升到理性的存在状态,形成合理的知识结构和自我学习的能力与习惯;另一方面则是形成一种自觉的创新能力[3]。专业课是在完成了专业基础课的基础上学习的,因此,由于有了专业基础知识,学生很容易在学习专业拓展课的同时,运用基础理论提出一些新的想法或分析专业拓展课中遇到的问题。这样,在进行专业课教学过程中,就应当采用"抛砖引玉"的方法,有些知识并不一

定必须由老师来讲,学生来接受。而是教师巧妙地设计一些问题,让学生运用已经掌握的专业基础知识去分析、归纳,进而得出结论。当然,这种情况下,有时候学生得出的结论是片面的或是不完整的。这时,再由老师分析出现这种情况的原因,最终给出正确的理论或观点,是学生在分析、理解的基础上获得新知识。这种师生交流的教学方式使学生在课堂上能够充分参与课堂教学,活跃课堂气氛,学生在运用知识的同时获得新的知识。

过去《植物检疫》教学过程中,在讲到各论部分 时候,教师经常是按照每一个检疫性有害生物的发 牛、分布、牛物学特性、发牛规律、检疫及防治方法的 模式逐个讲解,学生听起课来感觉非常枯燥,没有学 习兴趣,教学效果很不理想。笔者在讲到这一部分 时,根据学生的多少进行分组,每一组选择一种检疫 性有害生物,查资料、制作幻灯片,在课堂上给同学 们讲解。教师对每一组讲的内容进行评价和补充, 指出每一小组的优点及不足之处。这样的教学模式 起到了很好的教学效果:其一,充分发挥了学生主动 学习的能力,使学生查阅文献、整理资料等专业能力 得到了锻炼和提高。其二,拓展了学生的知识面。 由于每一小组都查阅了课本以外的资料,讲解的形 式也丰富多样。使其他小组在听课的过程中了解了 更多的知识。同时,各小组之间通过这种形式相互 交流、相互补充,在有限的时间内最大限度地获得更 多的知识和信息。其三,锻炼了学生的语言表达能 力。学生不仅要在规定的时间内完成一种有害生物 的讲解,而且要讲清楚、讲明白。这就要求学生要很 好地组织语言,充分运用自己的知识来表达自己的 观点。这样不仅使学生增加了专业自信心,锻炼了 学生的表达能力,同时也使得课堂教学气氛更加活 跃,达到良好的教学目的[4]。

三、学生参与教学实践,拓展实践内容,增强专业信心

传统的《植物检疫》教学实践,都是以上实验课的形式来完成。在这种情况下,任课教师和实验老师把所有的实验器材准备好,学生只要按照老师的要求去做,完成既定目标即可。这样的实验往往不能激发学生的探索欲望,学生上实验课就是完成任务,实验过程中不能够很好地锻炼学生的研究能力和创新能力。笔者在实验教学过程中,针对某一个检疫技术,老师提供实验的必备器材和试剂,让学生

自己设计实验,分组完成自己的设计,并分析自己的 实验结果。或者提出某一个检疫方面的社会问题让 学生通过调查分析获得答案。比如,针对重庆市的 柑橘非疫区建设,提出社会上有多少人真正了解柑 橘非疫区的含义及其建立的意义这一问题,让学生 去调查。学生自发组织成了一个柑橘非疫区认识调 查小组,自己设计问卷首先对西南大学的学生对相 橘非疫区的认识程度进行了调查,取得了良好的调 查效果。在调查过程中,学生既要达到自己的调查 目的,又要对柑橘非疫区的相关知识进行宣传,使得 学生的专业知识表述能力、宣传能力及分析统计能 力等专业素质都得到了锻炼,学生自己对柑橘非疫 区建设有了更深的理解和认识。该小组的调查结果 总结发表论文[5] 并获得了学院学生课外科技活动作 品一等奖和学校大学生课外科技作品优秀奖,从而 极大地激发了学生的专业兴趣和鼓舞了学生的专业 信心。

四、学生参与课程考核,明确课程要点, 检验教学效果

在过去的教学模式中,对于课程的教学效果考查往往是通过闭卷考试进行。任课教师通过出题、考试和阅卷了解学生对课程知识点的掌握情况。考试不是教学的目的,考试的真正目的是检查教师的效果和学生学的情况。然后,针对考试反映出理。然后,过去经常出现的情况是:每一门课考试后,虽然通过考试发现了教师教的过程中出现的问题,但已经是学期末了,没有办法对这一届学生进行补救。只能在对下一届的教学过程中进行改进提高了。通过教学改革,笔者和学过程中进行改进提高了。通过教学改革,组纳教学要点,自己出试卷考试自己,并给出答案。教师通过

学生出的试卷及给出的参考答案及时掌握学生对课程内容的掌握情况,了解教师教的效果。对于存在的问题,在讲课的过程中及时改进,使学生在充分掌握课程基本内容的同时更加全面地拓展知识。

五、结束语

专业课是在学生具有相当基础理论及专业基础知识后所开设的综合性课程,是学生本专业知识的延伸^[6]。专业课学习是拓展学生专业素质的重要途径。因此,专业课教学改革就是要改变过去存在的专业课仅仅是教学生一门实用技术的观念,注重知识结构的整合和学习能力、方法的培养,为以后深入学习和研究打下宽厚而坚实的基础,充分体现学生专业素质的培养和提高,实现增强创新精神和实践能力的培养目标。

参考文献:

- [1] **郭平. 大学生专业素质与拓展**[J]. 求实,2006(2):229-231
- [2] 马国军. 论高素质农业科技人才的培养[J]. 甘肃农业 大学学报,1999,34(2);198-202.
- [3] 胡文楠,刘克. 大学教学改革与素质教育研究[J]. 长春 工业大学学报:高教研究版,2009,30(1):70-71.
- [4] 青玲,杨水英,孙现超,等.《植物病毒学》教学改革的探索与实践[J]. 西南农业大学学报:社会科学版,2008,6
- [5] 孙现超,梁丽莎,李靖梅,等. 西南大学学生对重庆柑橘 非疫区认识程度调查[J]. 西南农业大学学报:社会科 学版,2010,8(3):249-252.
- [6] 刘学洪,刘福军.专业课教学改革应立足于综合专业素质培养[J].云南高教研究,1999,67(4):8-10.

责任编辑: 唐益明